

# 历史正剧发出“回暖”信号

## 《张謇》《风禾尽起张居正》《太平年》等多部剧作上马

6月,多部历史题材剧备案的消息引发了业内关注,《风禾尽起张居正》《太平年》《江山大同》等剧作均在国家广播电视总局完成备案,今年2月份备案的《张謇》也获得了摄制许可,将于7月开拍。这一消息被业内普遍视为历史正剧回暖的信号。

### 题材尽展“五千年中华文明”

在刚刚落幕的上海电视节上,《天下长河》编剧兼导演张挺就直言,历史剧项目创作的难度大,既有剧本创作的困难,又有实际拍摄的挑战,这让历史正剧在过去的市场环境里并不被看好,也因此出现了连续多年的“断更”。2022年《天下长河》的播出,被看成是历史正剧回归主流视线的标志性事件。该剧首播即拿下卫视收视排行榜首位,连续19天蝉联全国卫视黄金档第一,打破了历史正剧叫好不叫座的收视魔咒。

在市场开始重新审视历史正剧的价值时,来自相关部门的支持也必不可少。剧评人杨文山说,2021年国家广播电视总局和中国历史研究院联合举办了一次历史题材电视剧的创作座谈会,目的就是要推动历史正剧的创作,促进历史剧的繁荣发展。会议之后一批历史剧开始进行创作和推进。国家广电总局在《“十四五”中国电视剧规划》和《“十四五”重点电视剧选题规划》中提到,要以重大现实、重大革命、重大历史题材为主,采用“纵横坐标法”确立具体选题。其中,展现五千年源远流长的

文明,就是“重大历史题材”创作应该实现的目标和任务。

### 新剧尽数“千古风流人物”

即将于7月开拍的《张謇》,当时就被列入了总局规划的历史题材重点项目中。此外,总局还规划了《我心归处》《何以中国》系列、“千古风流人物”系列等内容,并表示要发挥电视剧受众面广、老少咸宜的优势,讲好中华五千年历史文明的故事,推动中华优秀传统文化走进大众,引导人们树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的志气、骨气、底气。

重新回到市场视野的历史正剧,并没有完全沿袭过去的类型偏好。从此次备案成功和预计开拍的项目类型来看,《风禾尽起张居正》《诸葛亮传》和《张謇》均属于人物传记类作品。总局提出的“千古风流人物”系列就是以历史人物为主要题材核心,列入该系列的电视剧《铁马冰河入梦来》以陆游为主角,去年开始启动,今年上半年还专门开了

创作推进会。

编剧小鱼正在从事历史剧创作,据他介绍,目前的历史剧创作较少去展示一个完整的朝代历史,也不太涉及具体的历史事件,更多地聚焦于历史人物的书写,这种选择中既有政策的扶持,也有呼应市场需求的现实考量。“我国目前各个朝代几乎都被写遍了,能让观众感到陌生的朝代和故事不多,但历史人物整体开掘得并不算充分,围绕传奇人物展开叙事,更方便普通观众收看,多种考虑之下,历史剧选择从历史人物传记突破,也是一种必然之选。”

这对于久违的国剧市场来说,显然是一个良性的信号。从已经备案的项目来看,多部历史正剧都由一线制作公司出品,《风禾尽起张居正》由刚刚凭借《人世间》拿下白玉兰大奖的制作方新丽传媒出品,《诸葛亮传》由擅长做历史古装题材的唐德影视备案,《太平年》出自华策影视,《江山大同》在官宣时就拿出了白鹿、张凌赫、罗晋、唐嫣主演的阵容。观众或许可以期待在未来的两三年间,看到更多代表大国风范、传统文化的优秀作品出现。

(据《北京晚报》李夏至)



## 小镇姑娘一路逆袭

### 《繁华似锦》热播,张雨绮高伟光携手职场奋斗



苏沫将“不攀附,不将就,绝不委屈自己”的人生态度贯穿在爱情中。面对王居安的靠近,一开始她沉着闪躲,两人上演各种“你追我逃”。成为恋人之后,当她发现王居安的爱情观与她不同便转身离开,既有满腔理想和奔赴爱情的勇气,也有果断离开、潇洒前行的理智。苏沫与王居安这种既浪漫热烈又清醒独立的恋爱模式正是当下年轻人所追求的智性恋。

《繁华似锦》不只讲述成年人的爱情,更是一部聚焦都市女性成长的奋斗史。剧中讲述了三位不同身份、性格的女人,遭遇着不同的人生困境。苏沫从一个服装店的柜姐,进入佞盛公司,从新岗位重新出发,在重启人生、走上职场进阶之路的过程中遭遇了很多挑战。苏沫的好友兼上司从蓉(左小青饰)是一个离婚后独自带娃的单亲职场妈妈,工作中她隐藏自己有孩子的状况,默默咽下酸楚保持竞争力与优雅。三闺蜜中最令人头疼的是莫蔚清(施诗饰),她与男友尚淳(王驾麟饰)恋爱多年,然而尚淳已另有未婚妻,她成了见不得光的小三。在浮华都市中,她们彼此依靠、互相支撑,鼓足勇气去追寻自己人生的答案。

“小镇姑娘”苏沫从小城市一路拼搏成为职场女强人的逆袭之路成为了大家关注的重点。在开篇的剧情中能力优秀、认真细心的苏沫,让前来购买西服的王居安另眼相待。然而她却因为得罪了另一位顾客而丢掉了柜姐的工作,恰逢家里父亲生病急需用钱。苏沫在机缘巧合下,接受了王居安的邀请进入佞盛公司市场部。作为新人入职的她,如何在职场上脱颖而出?她与王居安又将面临怎样的商场博弈?让我们拭目以待。

(据《半岛都市报》王悦)

让知识科普更直观易懂

## 《未来中国》 第二季7月开播

前沿科学思想秀《未来中国》第二季,将于7月7日起在东方卫视、江苏卫视、浙江卫视、安徽卫视联合播出。

2022年,由东方卫视打造的原創节目《未来中国》一经播出就受到观众欢迎,荣获广电总局2022年年度广播电视创新创优节目。该节目每期邀请一位前沿科学领域背后的顶级科学家,解读人文社会,延展科学精神。

《未来中国》第二季在主题内容上更具亲和力,让观众更直观感受到创新的中国科技风采。本季节目将更注重与老百姓息息相关的科学应用内容,邀请到包信和院士、吴光辉院士、吴志强院士等顶尖科学家,将对科技青年们进行现场考核,共同探索包括深空探测、人工智能、国产造芯、智慧农业等创新科技选题,辅助以实验短片、科技秀、沉浸式科研考察等多样态呈现,让知识科普更直观易懂,用代际对话激发精神传承。

(据《今晚报》高爽)

《繁华似锦》正在东方卫视热播。该剧由崔亮执导,张雨绮、高伟光领衔主演,左小青、贾景晖、施诗、郭晓然、赵尧珂、王驾麟、吕勇卓、是安、李悦溪主演,陶红、曹曦文特别出演,任宥纶友情出演,根据不经语所著同名小说改编,讲述了因为一个错误而改写命运的柜姐苏沫(张雨绮饰),不甘认输,满怀奋斗理想进入佞盛公司,一路逆袭成为职场女王,与总裁王居安(高伟光饰)相知相爱,一起面对商业风云,收获真爱的故事。

张雨绮饰演的“兔系”飒姐苏沫外柔内刚、果敢洒脱,是上海这座大都市繁华背景里一个相信努力、执着奋斗的职场人。而高伟光饰演的“狼系”总裁王居安是老牌百货公司佞盛集团创始人的长子,这次从海外归来就是为了力挽狂澜、解救公司危机。原本两个南辕北辙的人却上演了一场命中注定般的相遇。王居安被苏沫飒爽人生态度所吸引,果敢追爱对苏沫展开进攻,一段成年人的熟龄恋爱就此开启。